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k höíelBző ftra/ssi
tárgyábsn hat évvel ezelőtt Szí 
goru kormányrendelet jelent meg. 
A rendelet végrehajtására két- 
hérom évvel ezelőtt kerüli sor s 
az egérz országban általános iz­
galmat kelleti.

Uyan rendelet volt ez, mely a 
közegészségügyet akarta szolgálni, 
azonban a mennyire elérte a cél­
ját, sokkal inkább alkalmas lett 
arra, hogy általános szociális nyo­
morúságunkat még inkább nö­
velje.

Annak idején Makón is általá­
nos felháborodást keltett e rende­
let végrehajtása. Mi is bőven fog­
lalkoztunk e kérdéssel s városi 
képviselőtestületünk sürgős felter­
jesztést intézett akkor a kormány­
hoz, melyben » szigorú rendelet 
antisociélis intézkedéseinek enyhí­
tését kérte.

Hiába volt - mint a legtöbb 
igazságos ügyünkben — ekkor is 
minden instanciazásunk. A rende­
letet éietobleptették, szigorúan, 
betű szerint végrehajtották s kö­
zönségünk sínyli ma is annak a 
zaklatásait.

Mert úgy áll a dolog, hogy ast 
a közegészségügyi célt, a melyet 
a rendelet elérni akar, másként 
még inkább el lehetne érni, mint 
a rendelet mostani intézkedéseivel. 
De hát mint minden e fajta jintéz- 
kedést, ezt a rerdeletet is valami 
szobabölcs fundáita ki, a kinek 
halvány sejtelme sincs a nép álta­
lános viszonyairól.

ügy szól a rendelet, hogy ma­
gánemberek is, ha valami kilátá­
suk van arra, hogy levágott serté­
seik húsából majd még el is 
adhatnak, kötelesek ezt a sertést 
már a levágáskor állatorvossal 
megvizsgáltatni. Meri e nélkül bár­
mennyi húsa, szalonnája marad is 
elfogyasztatlanul, nem képes azt 
többé értékesíteni. Ott vaszhet, ott 
romolhat rajta.

Ez sz előzetes husvizsgálat 
azonban nem csak azért súlyos, 
mert utána kell járni minden egyes 
vágásnál az állatorvosnak, hanem 
— pénzbe is kerül. Az állatorvo­
sok aránytalanul magas dijat szed­
hetnek az Ilyen vizsgálattól.

Mindennek meg aztán az a to­
vábbi következménye, hogy az a 
sertéslulajdonos, aki ilyen előzmé­
nyek után piacra viszi darabka 
húsát s szalonnáját, kénytelen azt 
sokkal drágábban adui, mint ad­
hatta volna a vizsgálat nélkül.

Így nagyon sokban hozzájárult 
ez a rendelet sz általános husdrá- 
gaság még nyomasztóbbá léteié­
hez, a mit különben még az is 
magával hozott, hogy e rendelet 
mellett sokkal kevesebb husnemü 
kerül eladásra. Mert nagyon sok 
gazda inkább magán hagyja rom­
lani husnemtiit vagy éppen tán 
inkább a kutyájának adjs, mint

Pel»í6» nwtmtíl I Dr. Kies Pál. 
műit Ktimawre mti-oa-erAa* • u.

hogy ilyen előzetes vekszaturának 
vesse magát aló.

Nyilvánvaló hát e rendelet aníi- 
sociális hatása s az egész csakis 
arra jó, hogy az állatorvosok jö­
vedelmét növelje.

Változiatni kellene ezen a ren­
deletén úgy, hogy ne előzetes 
lenne ez a fcusvizsgáiat, hanem 
csakis akkor kerülnének - köz­
vetlenül az elsdás elölt — vizsgá­
lat alá ezek a husnemüek, a mi­
dőn sz illető elsdó piacra áll vele 
s elskarjs adni. hitkor aztán künn 
a piacon ingyenes lenne ez a 
vizsgálat.

A rendelet ilyen irányú megvál­
toztatásának mi akídába sincs és 
éppen úgy szolgálná a célt, a mini 
mostani formájában.

Hogy ez mennyire lehető, a 
gyakorlatban is van már példa 
rá.

A szomszédos Hódmezővásár­
hely népe is állandóan zúgott a 
rendelet ellen s hatóságát kény- 
szeritette, hogy a kormánynál esz­
közölje ki a re. delet megváltozta­
tását.

A hatóság pedig addig járta r 
miniszterinmoi, a míg csakugyan 
célt ért. A minisz er felfüggesztette 
Hódmezővásárhely egész területére 
nézve az 1908 iki rendelet szerinti 
előzetes husvizsgálatnak a végre­
hajtását s már intézkedett, hogy 
naponta künn a piacon a husne­
müek árusításánál állatorvos álljon 
állandó rendelkezésre, a ki ingye 
nesen köteles megvizsgálni e hús* 
nemüeket közvetlenül az eladás 
előtt.

Ha Vásárhelyen lehet így, miért 
ne lehetne minálunk is. Hatósá­
gunknak meg keli mozdulnia s a 
közönség ezen érdekében el kell 
járnia a minisztériumban.

Sőt nemcsak egy-két városnak, 
hanem sz egész országnak akcióba 
kellene lépnie, hogy ezt a kárt 
okozó rendeletet megváltoztassák.
________________________ -><P-

Ml UJSÁ6
A POLITIKÁBAN.

A főrendiház ülése. - Kato­
náéit is unják már a palota- 

őrséget.
A főrendiház holnap délelőtt ti­

zenegy órakor ülés! tart, a melyen 
a képviselőház által elfogadott 
törvényjavaslatok vannak napi­
rendre tűzve. Értesülésünk szerint 
a főrendiház több tagja alkalmat 
keres arra, hogy a főrendiház 
holnapi ülésén a román piktálá- 
sok ügyét is szóbahozza és a 
mennyiben a tettes személyét ille­
tőleg addig pozitív adat is áll 
rendelkezésre, a debreceni me­
rénylet ügyét is szóvá fogják tenni.

Vay Gábor gróf főrendiházi tag 
tegnap M'zőssy Béla egyik parla

Sí-arkemtlűnég éa klaflóblvatai 
Dsa«rartíy-lér 7. évim alatt

menti beszédére reflektálva nyílt 
levelet tett közzé, amelyben meg­
védelmezte a vármegyék hajdúit 
s csodálkozását fejezte ki afelett, 
hogy aktiv szolgálatban lévő tisz­
tek Hausknecht (háziszolg?) sze­
repre vállalkoztak.

Tekintettel arra, hogy a nyili 
levél hangja mélyen sértő a parla­
menti őr: ég tiszttagjaira nézve, 
Horváth alezredes ma délelőtt je­
lentést tett az cselről főlőttes ható­
ságának.

Politikai körökben valószínűnek 
fsr'jAk, hogy az üpynek folytatása 
lesz, mert a hsdvezetőség már 
kezdi unni azokat a kellemetlensé­
geke*, melyeket a pslotaőrség 
felállítása neki okozott.

A debreceni
bombamerénylet,

Tisza bűne ez is. - Újabb 
részletek a merényletről. - 

Nyomában a tetteseknek.
A debreceni bombamerénylet 

politikai jellegét letagadni nem 
iehet. Mive! pedig Tisza nemzeti­
ségi politikájának c?ődje és átko 
zo-‘t volté derű’ ki abból, ha bebi­
zonyosodik, hogy az ő szerelme* 
fes románjai a udesok ebben a 
vértlázlíó gaztettben, a hivatalos 
apparátus most s figyelmet a rnt- 
hénekre igyekszik terelni. Meg­
kezdi ezt a cssvarinfáet a munka­
párttá! kapcsolatban levő „Buda­
pesti Hírlap“, átveszi a hangot « 
debreceni főispán és lerendeiik 
Mársmarosszigefrői s rutén pőr 
koronatanúját, Duiicskovícs határ- 
rendőrségi d-tektivef, hogy keres­
sen rutén nyomokat a vértócsában 
amelyet az oláh vadság ontott s 
Hortobágy szivében.

Hasztalan erőlködés. Ez a véres 
pecsét íetörö!heteilenül ott vádas­
kodik a paktumtárgyalás akta­
csomóján.

Mi lehelne a lélektani magysrá- 
zata annak, hogy a gazságot 
ruthén agy gondolta ki ás ruthén 
kéz hajtotta végre ? A ruthének 
egyetlen szóval sem tiltakoznak a 
püspökség felállítása ellen. És ha 
a ruthének akartak volna ilyen 
rettenetes mementóval beleszólni a 
máramarosszigeti pör tárgyalásá­
ban, akkor nem Debrecenben a 
püspöki állást, hanem a pör tár­
gyalásának színhelyét választották 
volna ki véres vállalkozásuk cél­
pontjául.

Hiába ijed meg most Tisza ás 
e hi italos apparátus ez össze­
függéstől, amely a szomorú, iszo­
nyatos esemény és Tisza politikája 
között kétségtelenül jelentkezik.

A borzasztó merényletről egyéb­
ként legújabb tudósításunk a kő­
vetkező :

A budapesti rendőrség egész
sereg emberét bocsátott* a deb

Hirdetések et dijsistás «rerint közlünk

recetii hatóságoknak rendelkezé­
sére, hogy a nyomozás nagy 
munkájában segítségükre legye­
nek. Nagy Károly detektivfőnők, 
tizenkét defektiv kíséretében még 
hétfőn este Debrecenbe érkezett, 
ahol Rostás főkapitány informá­
ciója alapján megállapították a 
nyomozás irányát. A detektívek 
egy része Debrecenben kutat, más 
részük Nagykárolyba utazóit, ket­
ten pedig Csernovicbzn mentek. 
Kedden reggel hét őrekor a me­
rénylet színhelyén újabb vivsgála- 
tot tartottak. A pokolgép ládikáját, 
vászonfedő!apjái,két darab szilánk­
ját, továbbá óraszerkezetének 
darabját megtalálták a romok alatt. 
A maradványok alapján n Nagy­
váradi ól érkezeit kstocai szakét tő 
megállapította, hogy 16—18 kilo-- 
grsmos bomba volt a Iá dike tar­
talma.

A debreceni rendőrséghez kü­
lönben még hétfőn éjszaka folya­
mán az a távirat érkezett a cser- 
noviéi rendőrség vezetőjétől, hogy 
küldje s bűnjeleket Csernovicba,, 
Ennek a kérésnek eledet tettek, 
több detektív a keddi nap folya­
mán odautazott és mrgukktl vit­
ték a bűnjeleket köztük a bárány- 
bőrt, amelyet a föladó leopárd- 
bőrnek jelzett. Megállapítható -- 
mondja a hirsdás - hogy ez s 
báráeybőr egészen oiy*n, amilyet 
az erdélyi románok általában 
hordanak. Ezt a nyomozást ve­
zető hatóságok rendkívül fontos­
nak tartják.

Az egyik súlyosan sibssüit ál­
dozat, Kriskó segédlelkész csak 
kedden délután tért annyira megá­
hoz, hogy beszélhetett. A segéd- 
lelkész a kalásziról*, lefolyásáról 
a következőket mondta :

— A szobában, ahol s csomag 
j fölbontása történt, egy beugrás- 
S bsn volt egy két méter széles 

láda. Ezen történt a csomag föl­
bontása, határozottan emlékszem 
hogy a postán érkezett láda le­
gyalult fehér deszkából v?ló volt 
és fehérszinü volt. A leopárdbőr­
nek, melyet levettünk ról®,kiszakadt 
a bélése és miután féltem, hogy 
B méltóságos ur ezért meg fog 
dorgálni, szóltam a szolgának, 
hogy a felesége küldjön be tüt és 
cérnát. Letérdeltünk azután a 
földre és hozzáláttunk a varráshoz. 
Mellém áll! Csatth Sándor dr. 
ügyvéd. Ez, hogy letérdeltem, 
mentette meg életemet. Én előbb 
a váltamra Is vettem a bőrt, sőt 
tréfálkodva mondtam |a szintén 
jelenlevő Dávid joghallgatónak : 
Nézze csak én lőttem. A vikárius 
ur közel állott a ládához. Amikor 
a titkár feszíteni kezdte a ládát, 
egyszerre nagy fényességet láttam, 
a következő pillanatban pedig 
elájultam. Arra eszméltem fel, 
hogy kövek és tőrmaié ,k között 
fekszem. Fejemen borzasztó fáj­
dalmakat éreztem, égett sebek 
gyö őriek. Amikor s kőtömeg le-
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hullott és a por elszállt, akkor 
láttam a nyílást a falon és a rom1 
halmazt körülöttem. Dávid jog­
hallgató talpra segített és átvitt a 
másik szobába, ahol a püspök^ ur 
már velünk szembe jött. Vele 
mentem azután a másik szobába 
amely az ő hálószobája volt és 
amely a mellette lévő fürdőszobá­
val együtt teljesen össze volt rom­
bolva. A szalon, a körszoba, a 
püspöki magániroda és a negye­
dik szoba sértetlen maradt, de sz 
ablakok ott is mind betör­
tek. Megmosakodtam és azután 
leseghettek a földszintre, auol 
egyfogaiu kocsiba ültem és a 
kórházba vitettem magamat. A 
csomagokat mindig én szoktam 
fölbontani, cssk most bontott* föl 
a titkár, mert kiváncsi volt a 
tartalmára, Ennek köszönhetem 
ez életemet. A kórházba érkezve 
szemem bedagadt, azóta nem 
látok semmit, cssk forró könnyei­
met érzem és ebből gondolom 
ho,?y még megvan a szemgolyóm.

A szerencsétlen lelkész állapota 
most ’már annyira javult, hogy 
fölgyógyulását bizonyosra vés dk 
az orvosuk. Természetesen egész 
életén ái nyomorékja marad a 
a pokolgépes merényletnek.

Csernoviczról az éjszaka távirat 
érkezett, amelyben a csernovici 
rendőrség közölte * debreceni 
rendőrfőkapitánnyal, hogy a tette - 
aek kilétét az ottani rendőrség a 
legkörőhnénye sebben megállapi 
toils.

Az errél szóló jelentést már az 
éjszaka folyamán megkapták a 
fővárosi lapok. Az első jelentés is 
úgy szólott, hogy a bűncselek­
ményi egy romén artista és egy 
román kereskedő követte el. Ma 
reggei aztán Csernoviczból rész­
letes jelentés jött ide, melyben a 
csernovici rendőrség közli, ho-jy 
M.ndüseszku Szilvio román ar 
lista és Avram Tódor román 
kereskedő Jasszióbói február
19- én oda megérkezett, »zlmperial- 
szállóban veft lakást, minden ide­
jüket együtt töltöttek, sétakccd- 
zást tettei a városban s február
20- ín délben, az egyik névszarint 
Mand^sesz u a húsz kilogrammos 
és ötszázgrsmmos csomagot föl­
adta Miklóssy debreceni püspök 
névére és azonkívül azt a száz 
koronát is, a melyről a nyomozás 
során annyiszor történt említés.

A két ember, miután a csoma­
got föladta, vasútra ült és 
elutazott. Azóta már régen túl 
vannak a román határon.

Más biztosat nem lehet tudni. A 
nyomozás most már, amennyiben 
a merénylet politikai vonatkozásait 
kutatják, Budapesten koncentráló­
dik s most már innen fognak 
megindulni a nyomozás további

Nagy Károly detektivfőnők a 
csernovici rendőrség telefonos je­
lentésére ma korán reggel Cs-r- 
novicbi utazót}, ahova este érke­
zett. Ezzel most már véget ér a 
debreceni rendőrség szerepe is 
ebben a szomorú ügyben, s az 
egésznek a súlypontja áthelyező­
dött más hatóságok hatáskörébe. 
A legújabb jelentéseket ezentúl 
Csernovicból kell várni, ahol min­
den valószínűség szerint több 
olyan nyomot fognak találni, a 
melyek a két embernek a büntár 
«lira is rá fogják vezetni a kutató 
hatóságot.

A szertartás 9 ónkor kezdődött, 
Miklóssy István görögkath. püs­
pököt a templom kapujában a 
görögkath, papság fogadta. A

püspök, miután a főoltár elé vo­
nult, megáldotta a püspöki gyász­
ruhát, akkor magára öltötte s rö­
vid ima után leült a trónusra.

A gyászmisét Ruttkay Gyula 
nyíregyházi főesperes kezdte meg, 
Taploncay György Ujfehértói espe­
res és Szabó Mihály bőkőnyi es 
psresleikész segédletével. Az evan­
gélium után Papp János böször­
ményi lelkész mondod szentbe­
szédet s ekkor megkezdődött a 
görögkath. szertartásu temetés.

A templom terraszán három 
fekete lepellel leboritott emel­
vényre állították föl a koporsókat. 
A középen Jaczkovics vikárius 
koporsója volt, balról Csalth Sán­
dor doktoré, jobbról pedig Szlep- 
kovics püspöki littárét állítottak 
föl. Gró Fvrenc róm. ksth. pré­
post ce eblárása után Miklóssy 
István püspök beszentelte a ha­
lottak, majd a református kollé­
gium énekkara megindító gyász­
dalokat er.ekelt. \ kálvinista kán­
tus éneke után Jarzkovics kopor­
sóját visszavitték a templomba, a 
nonnen kérőbb H.jdudorogra 
szállítják. Szlepko les es Csaith 
Sándor holttestével pedig megin­
dult a menet a róm. kaíb. temető 
felé.

Mi lesz a telefonnal ?

Kísérletezés uj reformokkal.

A telefon uj kezelési rendjének 
már 1914. évi január 1-én kellett 

I voina életbe lépni, azonban ezt bi­
zonylatán időre elhalasztották. A 
Kereskedelemügyi minisztérium 
ugyanis szakembereket küldött ki 
Amerikába a telefon tanúimanyo 
zására. A kiküldöttek most már 
teljesen elkészültek a munkájukkal 
és igy remélhető, hogy rövid időn 
beiül gyökeres változáson megy 
át a telefonkezelés míi rendje.

Az uj rendről ezid úg még esik 
annyi hallatszik, hogy a telefon­
állomások bérösszegé' nem szállít­
ják le hatvan loronára, mint elő­
zőleg tervezve volt, h enem két ki­
lométernyi körzeten beiül százhúsz 
korona marid a bérleti összeg. A 
két kilométeres körzeten kívül eső 
állomások százciéterenkiut húsz 
fillér póidijat fizetnek majd. Meg­
szüntetik a törvényhatósági bérle­
tet és a távolsági hálózatban a zó­
narendszert lépteíik életbe. Eddig 
24 korona évi kapcsolási díjért 
tetszés szerint beszélhettek a bér 
lök, ehelyett most 3 percenkint 20 
filléres beszélgetéseket fognak 
életbe léptetni.

A többi reformok még cssk a 
kísérletezés stádiumában vannak.

Szó volt társaselőfireíési rend­
szerről, zsebtelefonról, ezek azon­
ban még nem bizonyos dolgok.

A bizonyos csak az, hogy a főnt 
elmondott reformok megvalósulása 
feltétlenül remélhető.

— A makacs makói rendőr bűn- 
hődése. A makói rendőrség szol­
gálatában állott Kurus a Sándor 
rendőr, aki egy szép napon beleunt 
a szolgálatba s a neki kiadott pa­
rancs teljesítését kereken megta­
gadta. Persze nyomban kiakolbóli- 
tolták a rendőrségről, de egy- 
szersmint feljelentést is tettek el­
lene kötelesség megszegése miatt. 
A bíróság ma ítélkezett a rendőr 
felett s 30 korona pénzbírságra 
vagy 3 napi elzárásra Ítélte a ma- 
kscskodó rendőrt.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Február 26. csütörtök Róm 
kath. Sándor pk. Protestáns Sándor 
pk. {Görög-orosz február 13. Marti­
nián Nap £kel 6 óra 50 perckor, 
nyugszik 5 óra 37 perckor.

ldőjcBu-s. A budapesti meteorologiai 
jelentése -zerint a következő . Nyu- 

aton a fagy gyengülése várható, 
ürgönyprognózis: Nyugaton eny­

he. Déli hőmérséklet — 8'0C.

- Hivatalvizsgálat a városnál. 
Dr. Markovics Manó főispán és 
Hervay István alispán ma kezdték 
meg a városi hivatalok vizsgá­
latát.

- Keveset kap a város az ital ■ 
mérési jövedékb)l, Az állami ital- 
mérési jő/edés többletéből a vá­
rosok* és a községeket stázalék- 
«zerfl nyereségrészesedése illeti. A 
889. évi VI, törvénycikk úgy intéz­
kedett, ho^y mig e kérdst ér­
demlegesen nem rendezik, a 
városok az 1895 -97. évek átla- 
gántk megfelelő összegeket kap­
ják. Az italmérési jövedelem azóla 
jelenlékenyen emelkedett és ebből 
a városok semmi! sem kapnak. 
Az említett törvény tehát a váro­
sokra nézve sérelmes intézkedést 
tartalmaz. Mezővárosának feliratot 
kéne intézni képviselője utján a 
kormányhoz, melyben a fenti 
okokra való hivatkozással íz em­
lített törvénycikk módoitását kéri. 
A város ezen akcióját f Jylatni 
kéne az egész vonalon minden 
rendelkezésére álló eszközzel. A 
fogyasztási adó természetével bitó 
jövedelmek rendezése elsőrangú 
érdese a városoknak s igy egé­
szen bizonyos, hogy az összes 
magyar városok csatlakozni fog­
nak Ma- óváros kezdő akciójához, 
Remélhető ezek után, hogy a 
képviselőhíz és a kormány mó­
dosítani fogja a séremes 
törvényi, ha ugyan a mungócor- 
mány és feppviseiőház gondol 
vslamil a városokkal.

- Vallásos estéig. A holnapi, 
csütörtöki vallásos estélyen a 
belvárosi íaníciteremben délután 
5 őrskor Molnár Zoltán tanyai 
hitoktató lelkész beszél, Szabó 
Lidia újvárosi tanítónő pedig fel­
olvas.

— Gyászisteni tisztelet. Eg" éve 
múlt el annak, uogy Dózsa Lajos 
dr. orvos elhunyt. A makói izraelita 
egyház, melynek Dózsa Lajos el­
nöke volt, e napoí gyászistentisz­
telettel ünnepli meg, melyet hol• 
uip, csütörtökön délután félnégy­
kor tartanak.

- A becstelen földeák! legények. 
Megírtuk annak idején, hogy *ét 
földeáki legény Kovács István és 
Kolompár József erkölcstelen me­
rényletet köveitek el egy magával 
tehetetlen vak leány B. Katalin 
ellen. A két legényt hosszas kere­
sés után a csendőrség elfogta s 
átadta a kir. ügyészségnek, ahol 
megindították ellenük az eljárást.

- Tenyészállatvásár Makón. Be- 
gáry Kálmán állattenyésztési fel­
ügyelő ma kerülete községei ré­
szére tenyészbikákat vásárolt a 
makói gazdiktól, az állatvásárt a 
bEromfipiicon tartották, hová mint­
egy 40 - 50 szép bikát hajtottak 
fel. Ezek közül az állattenyésztési 
felügyelő 9 darabot vásárolt meg.

- Kolduló cigányasszonyok. A 
makói rendőrség ma 8 cigányasz-

1 szonyt tartóztatott le, mert szerte­

szét koldultak a városban s gyér- 
mekeiket is koldulásra tanították. 
A cigányasszonyok ellen eljárást 
indítottak s szigorúan megfogják 
őket büntetni.

- Az örvény. Holnap, csütörtö­
kön este nagy műélvezetet Ígérő 
est kínálkozik a makói Uránia 
színházban, „Az örvény“ címmel 
a francia társadalmi életből egy 
művészi színjáték kerül színre. A 
darab 5 felvonásban tárgyalja egy 
család tragikus fordulatokban gaz­
dag életét. A mozi filmjén leját­
szódó nagy családi tragédia a 
legközvetlenebb hatá'-u és a hol 
eddig színre került, mindenütt óriási 
hatást ért el.

— A mészárosok bálja. Ritkán volt 
még oly sikere Makón a tánczmulat- 
ságnak mint amilyen a makói mészá­
rosok bőr é; fagyuórtositő szövetke­
zete 8 ik csoportja március 8 iki 
fényes mulatságának. A bál már 
csak azért is fényesnek ígérkezik 
mórt a bál védnökség át a budapesti 
mészáros ipartestület elnökei s vozór- 
férfiai vállalták el. A rendezőség 
többi tagjai és elnökei a makói tár­
sadalom jónevü egyéneiből van össze­
válogatva' A fenves mulatság a „Ko­
rona“ szálló öszos termeiben fog 
lezajlani s az előkészületek oly irány­
ban folynak, hogy a megjelenő kö­
zönség nagyon soká a legkelleme­
sebben emiéaoznok viaza erre a 
nagyszerű mulatságra melyre je­
gyek már most kaphatók s pedig 
olcsóbban, Paku János, Róth Jenő 
és Tóth Ferencz makói mészárosok 
üzleteiben. Személyjegy 1.60 bor. 
Családjegy 4 40 boronáért. Igen aján­
latos a jegyek előre váltása, mert a 
pénztárnál a mulatság esté,én való­
színűleg fömeg s lesz a jegyváltás. 
A nagyszerű mulatságra egyébként 
felhvjui a közönség figyelmét.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek: Alrnási Imre Caala Er­
zsébettel. Elhaltak : Köteles Sámuel 
2 éves, Székely Benjámin K éves, 
Csorba Erzsébet Bagaméri Imréné 
38 korában.
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Ä MAKÓI PIACRÓL
Újabb drágulás a hagyma és 

zö dségpiacon.
Gyönyörű tavaszi időjárás kedve­

zett a mai piac forgalmának, mely 
rendkívül élénk s.'t mondhatni viha­
rosan élénk volt. Különösen nagy 
volt az élénkség a hagymapiacon, 
ahol az árak folytonosan emelkednek 
s a kereslet oly élénk, hogy a kíná­
lat nem bir vole lépést tartani.

A gabonapiacon a helyzet változat­
lan. A búza ára Makón 23 40 koro­
na, Budapesten 25 korona.

A kukorica is változatlanul B 
koronáért költ mótcrmázsáuként úgy 
Makón, mint Budapesten.

A hagymapiacon óriási élénkség 
mellett a vöröshagyma ára két ko-
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rónává' emelkedett s igon szívesen 
fizettek 20 koronát. A fokhagyma 
80—85 koronáért kelt métermázsán­
ként. Élénken keresték s vásárolták 
a dughagymát is 65—70 koronás 
árakon. A zöldségpiacon is észlelhető 
a javulás, amennyiben petrezselyem­
gyökér métermázsájáért ma 35 koro­
nát is fizettek. A surgarópa változat­
lanul 8 koronán, a torma 50 koronán 
kelt.

Ä Csanádi püspöki
automobilja.

Kellemetlen kaland az ország­
úton.

A múlt év pünkösdjének vasár­
napján Glattfelder Gyula c’anádi 
püspök kíséretével Nigykikindára 
ment az odavaló polgármester 
automobilján. Dé’uián érkezett meg 
Negykikindára, ahol előbb a plé 
bániára látucaíoti el. A soffőr a 
plébánia előli me$j akart fordulni 
s 8 közben a tömegben, a mely a 
püspök fogid!;\iásár£ gyűlt össze, 
elülöd egy gyermeket, a kit azon­
ban szeret cséré az ijedtségen kívül 
komolyabb baj nem ért. A tőmag 
ezt hitte, hogy .i gyermek maghalt, 
percről-percre fokozódo t az izgn 
lom és a sokaság annyira felbő­
szüli, hogy n soffőr) lerángatta az 
sütőről, a kocsit fel akarta bori 
tani s lámpáit, tblukdi be is verte. 
A lincselés vágya teljesen úrrá lett 
a tömegen, a melyből a fenyegető 
kiáltások, hangzottak:

— Kötelet a püspöknek ! Agyon 
kel! ütni!

Egy ember, a ki a nép tetszését 
akarta megnyerni, előkotorászolí 
zsebéből nyolc fillért a azt a püspök 
huszárjának kínált« :

— Vágyén a gazdájának ezért a 
péazért kötelet - mondta.

A másik még szellemesebb akart 
lenni és mikor a soffőr könyőrgőtt, 
hogy engedjék vissza a plébániára, 
igy torkolta le:

- Minek a püspöknek automo­
bil? Vigyenek neai egy szamarat 
ás menjen ki azon a vasúthoz, 
mint Jézus Krisztus Jeruzsálem­
ben.

Nagysokára rendőrök érkeztek, 
a kik kimentették a Sv ffőit a ve 
szedelmes helyzetből és támadói 
közül halói: Hübe! Járosí és társait 
előállította. A na/ykifeir.d^i ügyész- 
ség magánosok ellen elkövetett 
erőszak miatt felelősségre vonta 
őket, de a törvényszék felmentette 
« vádlottakat. A szabadkti Ítélő­
tábla és ma 8 kűri® bűnösnek ta­
lálta a soffőr támadóit, a kiket 
egyenkint két két napi fogházra 
ítélt el.

REŐÉN y.

(274)
52. fejezet.

Az eltasziiott unoka.
Az emberektől félt, kerülte 

őke', s ha asszonyok meg nem 
sajnálják, bizony százszor éhen 
veszhetett volna.

Lakása nyáron az ér bokrai 
közt, télen a faluvégi kovács tehén- 
óljában volt.

így tengődött Móni Liczi Ba- 
lázserdőn.

Ha valaki megszólította, féléken 
élrehuzódott és bambán ráneve 
lett.

Ha azt kérdezték tőle éhes-e ?
Mindig azt mondta nem, mert a 

tekintetes kántor ur jóltartotta bab 
főzelékkel.

ő tudta miért emlegette ilyenkor 
a kántort.

Lehet, haragudott rá, mert egy­
szer kikergeíie a templomból.

A kalapnak meg s fényes kraj­
cárnak őrült legjobban.

Az öreg főlisztelendő ur rende­
sen Móni Laciinak adta ócska 
kalapjat.

Ilyenkor Laciival nem lehetett 
bírni!

Ugrálvs, tánczolva, valósáig?! 
- bömbölve ment végig a falun és 
minden gyereket megállított, hogy 
nézzék meg ez ő szép kalapját.

Igaz ugyan, hogy az ócska és 
zsíros kalap a fülelő eéig ért Móni 
Laciinak, de ez nem romolta az 
őrömét, hiszen az okos gvzda is 
úgy veszi vásárkor gyermekeinek 
a fejükre nem illő kalapokat, hogy 
nát'iszen- majd bele nőnek!

A falu gyerekei, kik nem egy­
szer őhőgetfék nyelvüket Laciira, 
s esa-\ olyankor nem püföiték 
hátba, mikor Laczl a hátára fe­
küdt: rendesen Mód L-czinak ad- 
t:tk d fényes krajezárukat.

(Folyt, köv.)
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Csütörtökön, február hó 26-án este 8 
órakor kitűnő műsor keretében kerül 

vászonra n budapesti Apolló-azinház 
miisordarabja.

AZ ÖRVÉNY
h-aiy ü! sitiben stwlegl

Művész színjáték 5 részben. 
2500 méter hosszú. A darab 

egy egész estét betölt.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönsé­
get, értesíteni, h >gy a Vásárhelyi­
utca 15, sz. alatt saját házamban

asztalos műhelyt
nyitottam és azt a mai ízer 
igényeinek megfelelően a leg 
modernebb szerszámoitk?! sze­
reltem fel, ahol elvállalok minden 
e szakmába vágó munkák ké­
szítését a legegyszerűbbtől a 
legmodernebb kivitelig a leg- 
::: jutányostbb álban.

Menyasszonyi bútorok 
készen is kaphatók.

A ii. é. közönség szives párt­
fogását kérve, maradtam 

Tisztelettel:

Diós János.
Asztalos tanonc fizetéssel 

felvétetik.

iSÜHESS Kasm&wm

B ’-.y il w B

ífljlmsrt le Cjtibti molüick.
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Eredeti K0RTING

ImisiinoioBBK ‘"‘„.tr
Szivógáz és benzinmotorok.

I Benzin és nyersolajos csáplö- 
garniturák, magánjáróval is.

j Meglepő újdonság ! Meglepd újdonság! ]

NprsoSajmotorok
gyújtófej, vizbefecskendezés 

és kompresszor nélkül.

Beliért ignácz és Tsa|
mérnöki Iroda

Budapest, V., Koháry-utca 4.
EtiCT Saját érdekében kérjen ajánlatot I I

«aatMOH
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A CSINOS KIVITELŰ NYOMTAT­
VÁNYT AKAR. ÜGYRENDÉÜL MEG 
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
. ....... ...  NYOMDÁJÁBAN. ........
♦ O <3> **»»» ❖

MILLIÓ használja

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

„3 fenyővel**.

tCinn elismerő levél orvosok és 
UlUU magánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 do­

boz 60 fillér.

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán, Kudra 
Lajos, Jenei Székely Lajos, Sárnd- 
Zslgmond, Poór Endre gyógystortug 
rában, Popper Gyula főtéri dreá-eá 
fiájában és Boros Károly gyzoógy 

rában Földeákon.

aaaaaaaaaaaaa

Petrezseiyammagot
a legmagasabb napi áron vesz
MANDL ZSIGMOND.

«iBHSiKMSMmMMaaMBMMsaa

m A {°gak hófehérségét, tisztaságát csak úgy érhetjük el, ha S! 
A. állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi ®
íl afi^ni-fonióráműf A száinak és fogaknak kellemet- H 

fuvíSI SUjJM Viilcl. lenségeit és számtalan betegségeit |§§
megszünteti a KUDAR-féie ~ g|

§ antisepíikus és aromatikus fog- és szájvíz. *
A kéznek finomságát, bársonvszerüségét rövid idő múlva elér- ü 

hetjűk, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk ! |g§
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok" gg 

sj| szerű kezelés mellett az ideál-arckenőcsöt használjuk ! l
iÜ Végül az arcnak üdeságét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér- S| 
É Műk eI> ha g

g* !deál-krémet, Ideál-tejet, Ideáí-tejkrémet, ® 
á ídeái-poizderí, Ideál-szappant S
^ használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ®

1 ►«! -°r KÜDAR LAJOS SKJ-fJÄ; ?
Telefon-szóm : OS

nsiiüiiar'

Telefon-szám: 68.

se esesse®se *••!
öt

Olaj készítés.
A Értesítem Makó város és vidéke nagyérdemű közönségét, 
2 hogy az olaj készítés' miudeu bélen
J O kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken, ©

«t a böjt idő bejöttével minden nap készíttetem.
» Hogy a t. közönséget a sok várakozástól megkíméljem, 
w repcét, tőkmagot minden nap cserélek pirított piros friss
# olnjért. A mai kornak megfelelő olaj malmomba a leggyor-
# sabban tókmagbói és repcéből a legjobb izü pirított étkező 
^ olajat készítjük. Tehát Makón nálam lehet a teglőbb és leg- 
ä jobb izü olajat készíteni és a ledelkiismeretesebb kiszolgálta-

Iáiban részesítem a közönséget. Velem egész Csanádvármegyé- 
“ ben nem versenyezhet egyetlen olaj malmos sem. Vadrepcét, 
S száraz tökmagot legmagasabb napi áron veszek. Repce és tökmag 
0 pogácsa jutányos árban kapható.
• Értekezni lehet HORVÁTH ISTVÁN olajmalma
® Makó, V. kér.. Gőzmalom u. 1. sz.•
88*®ee©$**©@fteeeeeee#seeesf

■ü



V. évfolyam 4. __________ MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.__________________ ____________1914. február 24.

■AAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAkH

◄ Zeltler Rudolf és társai gőzmalom ►

< és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

értés perzselésre száraz szalma, apró- 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható
jniT7 O A MIIF7I ö'/v FFfiVPI•4 - ►

j Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- £
^ óét magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^
+ fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £

◄ Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ► j 
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ^
<4 épületben levő üzletekben. ►
◄ ►
< Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►

• ATVTVVYVYVTYVYVVYYTVYVTYVSi

lixl 1 Zj oAJ»iUlíL ÖZV, \jCvJIMCL.

1$* Rendkívüli feltűnést keltenek

Pártos E. és Társa áruház
íjonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai
Női hímzett ingek..................1 korona 98 fillér,
Női háló kabátok................. 1 „ 98 „
Női háló ingek.......................1 „ 98 „
Női nadrágok schiffonból ... 1 „ 98 „
Női nadrágok pargetból ... 1 „ 98 „
Díszes párnák.......................1 „ 98 ,,
Schiffon alsók.......................1 „ 98 „
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
eány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Syászárukban állandóan nagy választék i 

Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Haggmaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint herének alkalmas 

föld, Sack-ekeve! felszántva kiadó

Iritz Miksánál.

KÍBÜB iiZlBl BSBllBB lÉIBif SlBl|É!
Leipnik Sándor börkereskedése mellett 

Értekezni lehet lf?ITZ SÁMUEL ÖZV. cégnél.

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként

Nagyobb vételnél olcsóbb.
Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél 
IRITZ SÁ8IUEL özv. CZÉGNÉL.

Nincs többé gyomorfájás, 
fi szabadalmazott

Kakuktökeserü
báliszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomcrbajt 
ie. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában.

Ára; kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korosa.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Egy jóházból való fiú
nyomdász tanulónsk felvétetik a 
„Független Újság“ nyomdájában
▼▼TVYTTYYYYVY

ggj levédések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.
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disztemetkezési vállalat
3 *-► 
a ex ! 
«£ !

ti
Hahó, FóIéf. MenyerBiac, »eHSIe Miöa«’
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Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, mouem disztemetkezési vállalata.

Mint_mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, utóíérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a
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11
szem előtt lartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy 
az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ki, fiz én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse­
nyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. ó. gyászoló vevőkőzönségnek szives 

jóindulata pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:
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ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
Z az „Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hull&szállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.
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HQ Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz. m
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Finom karlóczai ürmös
kapható IRITZ SÁMUEL özv. czégnél.

m.
Nyomatott a „Makói FüggetlenU jság“ villanyeróre berendezett gyorssajtóján Makón.
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